学生培训费竟成了"游戏充值费"

培训机构校区负责人私吞学费80万元被公诉

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

在担任某培训机构年级主任、校区负责人期间,以"优惠课程"为诱饵,收取多名学生培训费达80余万元,然后截留进自己的腰包,用于私人开销和打游戏充值。近日,闵行区人民检察院以涉嫌职务侵占罪对被告人齐某某提起公证。

培训学校班主任推销"优惠课程"

2016 年,王先生将孩子送到 了某知名培训机构闵行校部,开始 接受各类学科的课外辅导。2019 年 6 月初的一天,王先生突然接到 培训学校班主任齐某某的电话,齐 某某在电话中言辞恳切,"我们培训机构现在购课推出了新优惠,现 在可以来校赶紧参加,先到先得!"

出于对培训机构的信任,王先 生到学校后经详细介绍选择了课程,并通过扫齐某某的微信二维码 支付了1万多元。王先生的孩子上 了大半年课程后,王先生又接到了 齐某某的通知,说是目前培训学校 又推出了新的优惠活动。由于王先 生正好在出差,再加上之前多次跟 齐某某打交道积累的交情,王先生 便直接通过微信转账给齐某某 1.3 万元。

不过令王先生颇感疑惑的是, 尽管齐某某事前跟他保证会按照学 校规定开具收款凭证,但王先生事 后却一直没有收到。而直到案发 时,王先生才知道,自己所交的那 些学费都在齐某某的暗箱操作下流 向了他的"腰包"。

更令人不可思议的是,齐某某 利用职务之便,采用同样的手法, 侵占了多名学生的培训学费共计 80余万元。

收款程序"钻空子"侵 占学费80余万

齐某某自 2018 年 10 月起人职 该培训学校,担任年级主任,后来 还做到了闵行分校的校区负责人, 主要负责维护所在年级的师生关 系、后期家长续费以及校区的总体 运营等。

按照学校规定,在家长确定选课缴费后,大部分都是由班主任让

家长直接扫学校前台的付款二维码,也有少部分情况家长将课时费以现金支付的形式交给班主任,然后班主任将现金交给学校上一级领导。收取费用后,学校会给一张"班课收费凭证"的单据给学生,这个单据上面有学生的姓名、报名课程、费用等详细信息。

不过,后来由于疫情的影响, 该培训学校的不少课程都改成了网 课形式。在学生和家长都来不了学 校的情况下,不少家长都是将钱直 接转给班主任,再由班主任立刻将 钱交给学校,这也给齐某某日后的 操作留下了"钻空子"的空间。

2020 年年中,该培训学校复工后,校长在核查账目中发现齐某某所负责的班课数量、收费情况和转人学校账户的钱有很大的差距。

校长在跟齐某某的谈心过程中,齐某 某承认自己侵占了学生学费共计 80 余万元,本案由此案发。

到案后,齐某供述,"如果有学生家长要退费,我一般都会把退费的课程转给新收的学生,然后把新收学生的学费直接给退费的学生家长,二者之间还可以赚差价。因为这个原因,我就渐渐没有及时将收上去的钱交给公司财务,然后钱在我这里越积效多,在我手头紧的时候,我就想先拿公司的钱花一花,等发工资再还上,但后来钱越用越多,也就没有还了"

闵行检察院指控,被告人齐某某利用职务之便,侵占公司资金共计80万余元,其行为触犯《中华人民共和国刑法》相关规定,涉嫌职务侵占罪。

新年开训战味浓

□记者 汪昊

通讯员 胡佳丰 摄影报道

本报讯 昨天,武警上海总队执勤第 三支队演兵场上军旗飞扬、呼号震天,官 兵以擒敌、刺杀、器械体操、反恐演练等 训练科目拉开了新年度军事训练大幕。

据悉,该支队新年度部署的第一项工作就是研究备战打仗,展开实战化训练。新年度他们将继续紧贴实战标准,在复杂考验中磨砺打赢本领,改进训练内容、创新训练模式,激励部队官兵聚焦主责主业,锤炼军事技能。

图为武警官兵正在进行刺杀训练



花了几十万就能进航空公司当空乘?

□记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 听说花钱托关系能进航空公司工作,李小姐向周某转了20多万元,谁想对方竟是骗子。2021年12月,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对周某批准逮捕。

2020 年 8 月,李小姐经同学介绍,认识了在航空公司工作的周某,周某说有人脉可帮李小姐人职做空乘,李小姐便把照片和简历发给对方。在接下来的三个月里,周某以打点关系、处理疤痕、转报飞行员、英语中级考核等理由让李小姐转了 20 余万元。

2020 年 12 月,李小姐收到一 封邮件,内容是她已通过复试,再 发送学历证明等材料后即可。李小 姐信以为真,之后她又因飞国际航 线。帮男友结识领导的理由向周某 转了几万元。

但到 2021 年 4 月,李小姐在 QQ 群里了解到她想人职的航空公司已经开始培训,她联系周某,对方表示培训是分批次的,让李小姐耐心等待,如果着急可以再转 3 万加急费给他,李小姐照做了。但一直等到 7 月底,李小姐也没有收到任何消息。

李小姐拨通周某电话要求退钱,争执间,有一男子接过电话表示自己是周某的上级,这件事他会处理好。"上级"的安抚让李女士暂时放下了心,之后的两个月里,周某陆续退给李小姐5万元,但这无法抵扣李小姐之前转出去的钱。2021年10月,李小姐报警。

2021 年 11 月,警方将周某抓获归案。到案后,周某供述称发给周女士的录用邮件是他冒充航空公

司写的,所谓督促他退款的"上级"其实是与他同住的好友。

至于是否真有"人脉",周某 辩称他确实认识一位吴女士,对方 在航空公司当空姐,与 HR 关系 好。之前他通过吴女士帮另一女生 小萍成功找到了银行监察的工作。

但周某只是曾经在航空公司工作过,如今已离职,他提到的吴女士竟是另一名受害者。吴女士当初委托周某帮妹妹找工作被骗走20余万元,至今周某尚有6.5万元没有归还。而在李小姐、吴女士之外,周某还以相似手法诈骗多人。

经查,扣除周某已归还的部分 钱款,李小姐共计被骗23万元, 其余被害者的案件材料也在进一步 调取整理之中。2021年12月,松 江检察院以涉嫌诈骗罪对周某批准 逮捕。

原以为爱情事业双丰收 却竟是人财两失陷骗局

□见习记者 陈友敏 通讯员 王晟迪

本报讯 近日,嘉定警方破获了一起诈骗案件,周小姐通过网络招聘平台向一家装饰公司发出求职申请,没多久她便收到了雇员合同,更意外的是,公司的大老板还主动向她示爱。沉迷于事业爱情双丰收喜悦里的周小姐,并不知道自己已经沦陷在了一场骗局之中。

2020年10月,周小姐在安徽家乡通过某网络招聘平台,向一家上海的建筑装饰公司发送了求职申请,没几天她就接到了公司负责人陆某来电,告知其已通过遴选,随后还发来雇员合同让她签署。此后,二人在网络聊天沟通过程中渐生情愫,并发展成恋人关系。去年4月初,周小姐来到上海市嘉定区安亭镇陆某的住所,并在陆某的介绍下,通过网络聊天平台,与公司一位陈姓经理完成了人职手续办理,同时也与恋人双宿双栖。

周小姐沉浸在幸福中,陆某却 开始以各种名目伸手向她借钱,陆 某承诺所借钱款会在之后的工资内 为以归还。周小姐对借钱请求无不

一个月后, 陆某以公司在外省

设立分公司需要选址为由,安排周小姐只身前往全权处理。此后,周小姐在异地独自生活,还要面对男友不时提出的借钱请求,前前后后总计达 18 万余元。更令人意外的是,自入职公司后近 8 个月以来,周小姐还没有收到过一分钱工资。

周小姐终于对这个"老板男友" 产生了怀疑。2021年12月11日,她利 用聊天小号再次以求职者身份添加 了男友,孰料陆某一番聊天说辞竟 与其当初经历一模一样。当她根据 陆某提供的地址悄悄返沪找过去 时,发现压根就没有这家建筑装饰 公司的存在,这才觉察自己是遇到 了骗子,当即前往安亭派出所报案。 去年12月16日7时许,民警根据线索 成功抓获了嫌疑人陆某。

经审讯,陆某交代了其名下的 建筑装饰公司实则早已于 2019 年 因经营不善倒闭了,那名"陈经 理"也不过是为了取信周小姐而虚 构的。

据调查,自去年4月以来,陆 某利用各种借口从周小姐处共骗取 钱财18万8千余元,这些钱均已 被其用作了日常挥霍。

目前,嫌疑人陆某已被公安机 关予以刑事拘留,案件正在进一步 审理中。

才出新房就进班房

新婚夫妇售假双双被诉

□记者 夏天 通讯员 傅杰

本报讯 近日一对新婚夫妇用婚礼收到的礼金做生意,却因销售假冒水星家纺品牌产品,双双被奉贤区人民检察院以销售假冒注册商标的商品罪提起公诉。

去年4月,上海水星家用纺织品股份有限公司向奉贤警方报案称,在某线上购物平台上有多家假冒其公司品牌的店铺,销售假冒水星家纺品牌产品,涉案价值巨大。奉贤警方根据线索,很快在南通市抓获了其中一家店铺的实际经营者王某、张某。

据王某交代,她和张某是夫妻 关系,店铺主要由她运营,客服、 发货、售后都是她自己负责,丈夫 张某则负责去市场进货。为了让消 费者认为他们卖的是水星家纺的产 品,她在店铺名称中加上"水星" "正品"等字样,店铺主要销售的 床上用品也都以"水星家纺"来命

当买家下单后,她就让丈夫去 市场上进一些其他无贴牌的产品和 假冒水星家纺的外包装,自行组装 好后发货给买家。

丈夫张某在落网后非常后悔: "我和王某2个月前刚刚结婚,手 头有些收到的礼金,就想着用这些 钱当启动资金做生意,还没做几个 月,警察就找上门了。"

经查,王某、张某经营的两家假冒水星家纺的店铺销售金额约人民币 80 余万元,刨去刷单的销售额,实际销售金额约人民币 20 余万元。他们在家属的帮助下主动赔偿被害单位经济损失 32 万元并获得谅解。

爱车在小区内两次遭戳轮胎、划车身

青浦警方破获一起故意损坏财物案

□记者 胡蝶飞

本报讯 爱车停在小区里竟多次被划、轮胎被戳,经调查"幕后黑手"竟是"熟人"。近日,青浦警方成功破获一起故意损坏财物案,抓获犯罪嫌疑人1名。

2021年12月16日中午,青浦公安分局华新派出所接市民张女士来 所报警称,2021年10月29日20时许, 其将自己的私家车停在辖区新凤中 路一小区内的固定车位上,至次日, 其准备去上址取车时,发现车辆后 轮气门芯被拔,并且车胎外壁上有4 道口子。同年11月22日22时许,其车 子车辆后轮及右侧漆面再次被人恶 意破坏,并且其停放的位置并未影 响他人正常出行,怀疑是有人故意 为之遂来所报警。

民警通过视频发现一中年男子 在张女士车辆附近鬼鬼祟祟,并在 无人之际对其车辆恶意破坏,后经 张女士辨认,此人竟是前段时间与 其在小区内发生交通事故的黄某。

2021年12月16日,民警在华新 镇新凤中路小区一住宅内将犯罪嫌

疑人黄某抓获。黄某交代,去年8月 其在小区内驾车时与张女士的车辆 发生碰撞,两家人因为协商不成,自 己心有不满。2021年10月30日凌晨, 其开车回到小区,正巧看到张女士 丈夫的车辆停在小区内,其为了泄 愤,利用自己车上的螺丝刀将车辆 漆面和轮胎处划了多处痕迹。之后 其又在同年11月底,使用相同方式 来发泄自己的思播器人类其思述嫌

目前,犯罪嫌疑人黄某因涉嫌故意损坏财物罪已被青浦警方采取刑事强制措施。